

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Bani Numărul

Administrația strada Gărei No. 25.

Abonamentul Lei 10 pe an

CHESTIA DOBROGEI LA CAMERĂ

Discurs rostit de d. Vasile M. Kogălniceanu, în ședința Camerei de la 29 Ianuarie 1899.

(Urmare și fine)

Era natural ca, după atâta timp de guvernare arbitrară turcească, acești locuitori să ne primească cu bucurie și să primească armata română ca o salvatoare a lor; și când colo, care a fost rezultatul? Resultatul a fost că noi am fost mai răi de cât turcii, am tratat pe dobrogenii mai rău de cât am tratat pe basarabeni, unde nu am fost în stare de a mulțami nici măcar pe români. D-voastră, d-le ministru de interne, sacrificați intereselor mici, unor poftes ale prefectului, interesele mari naționale. Pe d-voastră vă înșeală prefectul de Tulcea când vine și vă spune că sunt cestiuni bulgărești, agitațiuni bulgărești; aceasta nu există și prefectii au mers până acolo că au creat ligi naționale; dar când s'a vedut că o administrațiune n'are destulă putere și autoritate, ca să aibă trebuință de înființarea unei lîgi? Apoi noi știm că lîgile se formează tocmai contra administrațiilor abusive.

Este periculos de a ne juca de-a lîgile dobrogene romănesci, la cari și bulgarii ar putea răspunde, și cu drept cuvînt, cu lîgi dobrogene bulgărești.

Vă mai înșeală, d-le ministru de interne, prefectul, cu monumentul; nu prin monumente vom căpăta iubirea populațiunii dobrogene. Să lăsăm momentul pentru vecinica alipire a Dobrogei către patria-mună peste 100 de ani, atunci acest monument va avea de rostul său; astăzi nu are nici un rost de cât a înșeala buna-credința a d-lui ministru și a vă putea vorbi dîlnic de propagande, de curente suterane, curente rusești, cari nu există și nu vor exista.

Libertatea conștiinței și drepturi cetățenești n'au existat nici o-dată în Dobrogea. Există un articol funest în legea Dobrogei, este art. 29, care articol este rău interpretat.

D-nii prefecti îl întrebuințează *à toute sauce*, cum dice francesul. În puterea articolului 29 din legea pentru organizarea Dobrogei, te oprește a scoate un țiar, te oprește a ține o întrunire publică, te expulsează, în fine cetățeanul nu este sigur nici de onoarea, nici de viața, nici de averea sa, el nu poate să se miște, el nu cugetă, căci îl e frică și de umbra lui, atât abusază și martirizează prefectii pe bieții locuitori dobrogeni și articolul 29.

Intr'o bună zi, un prefect, tot în puterea articolului 29, oprește și interzice ori-ce vîndare de manufactură prin sate și în termen de trei luni să se desființeze toate magazinele existente prin sate; de și Constituțiunea dă ori și cui dreptul de a face comerț, totuși în baza articolului 29, se calcă Constituția și se periclitează averea cetățenilor, pentru bunul plac al d-lor prefecti. Aceste sunt acte oficiale. A trebuit ca bieții negustori să se agite, să vie la București, să dea 20,000 lei unui om politic, ca să se revoace acest ordin.

Prefectul, aflînd despre aceste agitațiuni, tot în baza articolului 29 și contra Constituțiunii, care acoadă oricui dreptul de petiționare, dă următorul ordin telegrafic către administratorii de plasă: „Aflu că negustorii de manufactură fac a se iscăli suplici de către locuitori, prin cari cer a li se permite vîndarea. *Intervențiți și opriți așa mișcare.*”

Iată, d-lor deputați, cum se înțelege și se aplică articolul 29 de prefectii din Dobrogea. Ce să vă mai spun de abuzurile lor și ilegalitățile ce se comit zilnic?

Apoi, d-le ministru, nu credeți d-v.

ca după 20 de ani de administrație romănească, dobrogenii erau în drept a se crede apți, dacă nu pentru drepturile politice, dar cel puțin apți să li se acorde drepturile comunale din țară?

Nici un guvern până azi nu a crezut de caviința să restrîngă aceste drepturi, iar d-voastră, rău sfătuit de d. Nenițescu, prefectul de Tulcea, veniți să faceți pe placul d-sale?

Să vedem d-lor deputați, ce spunea Mihail Kogălniceanu în Parlament despre dobrogenii acum 10 ani, și dacă noi în 10 ani nu am fost în stare da a fi făcut nici un pas spre progres, acesta ar fi un brevet de incapacitate pentru toate guvernele ce s'au succedat.

Iată ce dicea Mihail Kogălniceanu, în discuțiunea asupra proiectului de răspuns la Mesagiul Regelui, discurs rostit în ședințele de la 5 și 7 Decembrie 1890:

„În răspunsul la Mesagiul regal nu ce vorbește nimic despre soarta Dobrogei. În Mesagiu, ministrul însă pretindea că condițiunile noiei provincii s'au îmbunătățit. *În realitate puțin s'a făcut.* Ba chiar legile votate, fără excepțiune pentru toată România, în Dobrogea nu se aplică cu sinceritate.

„Voesc a vorbi de noua lege comunală, care negreșit că a desființat legirile de mai înainte. Însă, peste Dunăre, tot se ține de legea excepțională a Dobrogei, care în întâii ani ai ocupațiunii putea să fie necesară, dar astăzi nu-și mare rațiunea de a fi. El bine, și astăzi prefectul se socotește în drept de a numi a treia parte din membrii consiliilor comunale, și chiar dintre acei numiți de el să aleagă pe primar.

„Apoi este bine aceasta? Chiar sub turci exista regimul municipal. Prin urmare, locuitorii din Dobrogea sunt apți de a beneficia de libertățile comunale. Eu merg mai departe, susțin că astăzi

dobrogenii sunt apți de a beneficia de toate libertățile constituționale de cari se bucură patria-mună România”.

Actuala lege de organizare a Dobrogei este produsul unei minți sănătoase. Autorul legii este Mihail Kogălniceanu, și când el însuși vine și declară, acum 10 ani, că această lege a fost o lege *exceptională și temporală*, când el însuși, care cunoștea și iubea Dobrogea și dobrogenii, vine și face această declarațiune, ve mai este d-voastră, d-le ministru de interne, permis a da ascultare unui funcționar interesat pentru poziția și leafa lui? unui funcționar care cocheta ieri cu conservatorii și azi cu noi, și mâine va cocheta iar cu conservatorii?

D-le ministru, nu ve cer d-voastră? atât, dar nu este bine ca după 20 de ani să revenim la un lucru care nu a existat nici în vremea turcilor! Nici sub turci nu se făcea aceasta. Póte că mulți din noi au intrat în cetățenia română pe poarta cea mică. Dobrogenii au intrat pe poarta cea mare. Să-i tratăm mai rău ca în timpul turcilor și să le cerem apoi să aibă simpatie pentru noi? Dar unanima lor dorință este să facă trup din trupul nostru, și d-voastră îi respingeți?!

Prefecții ve informează reu. Ei au interes material la aceasta.

A fost un om de bine, maiorul în retragere Vlădescu, a fost în cabinetul d-voastră și v'a spus toate abuzurile ce se comit de prefecți și de sub-prefecți. D-voastră ce ați spus? „Nu mă preocup de asemenea lucruri de nimic, eu fac politică românească.”

D-le ministru, dacă aceasta se chiamă politică românească, dacă cuvântul de român este sinonim cu politică rea, atunci da! Dacă ceea ce facem este politică românească și liberală, cum voiți, d-le ministru, ca să desvoltăm spiritul cetățenesc acolo, unde prefectul este atot-putinte în baza art. 29?

Acolo nu se poate înființa un ziar, căci imediat, în baza legilor excepționale, este desființat, editorii lui dați judecătoarei, sau se intentează procese pentru calomniile inchipuite. Dacă nu te póte da în judecată pentru calomniile—și martori se găsesc ușor—sau ai nenorocirea să fi avocat, se face raport la ministrul de justiție și ți se ia dreptul de a mai pleda în Dobrogea.

Există acolo mulți advocați români, cari nu îndrăsnesc să se puna în capul unei mișcări sau să protesteze, căci li se ia imediat dreptul de pledat.

Am aci o petițiune, adresată, cu ocaziunea alegerilor comunale din anul acesta, M. S. Regelui, foarte blajină: oiment nu a îndrăsnit să o iscălească, fiind-că toți se tem de urgia prefectilor.

Sub un asemenea regim credeți, d-le ministru, că avem să câștigăm stima și simpatia dobrogenilor? Ve înseleți!

D-le ministru, eu nu cred că cu legi excepționale se mai poate governa Dobrogea, și este drept ca și Dobrogea să aibă dreptul la legile în vigoare în țară.

Cu măsura pe care ați luat-o, de a împărți locuitorii pe naționalități, d-le ministru de interne, în puțin timp, dacă veți urma și veți stărui intrinșă, vom avea, în adevăr, o stare de agitație care fatal va urma și care nu se va putea atribui nici socialistilor, nici panslaviștilor, ci numai relei d-voastre administrațiuni care a dat Dobrogea cu 20 ani înapoi.

Numai legi echitabile, cultură și educațiune românească, și o administrație capabilă cinstită, pot remedia rena stare a Dobrogei de azi, ce, cu regret trebuie să constat, nu există în Dobrogea acum mai mult de cât ori când. Am zis.

INFORMAȚIUNI

Scoli noi în Dobrogea.— Prefectul de Tulcea d-l Ioan Nemițescu a luat laudabila dispozițiune de a înființa în județul vecin școli primare practice de agricultură, de pescuit, de dogarie, viticultură (cultura viței) și pomologie, în sensul prescriș de art. 33 din legea învățământului primar și regulamentul acelei legi.

Ziarul *Istrul* din Tulcea publică întregi circulara și regulamentul întocmit în acest scop, în numărul său de Duminica trecută. După acest regulament, se vor înființa de o cam dată: 3 școli de pescuit, în comunele *Mahmudia*, *Isaccea* și *Măcin*; 3 școli de agricultură în comunele *Cataloiu*, *Enisaua* și *Casimcea*; una de dogarie cu aplicațiuni de viticultură și pomologie în comuna *Nicolitel*.

Fie-care școală este întreținută de un număr anumit de comune rurale, cele mai bogate, obligate a înscrie în bugetele lor câte o sumă de 300—400 lei anual, versată în două rate la casa administrației financiare, de unde se plătesc personalul și celelalte cheltuieli.

Venitul din vânzarea produselor școlii

se va vîrsa de director la administrația financiară; iar la finele anului se va distribui ast-fel: 20 la sută se va da premiului învățătorului sau maestrului special, cu 20 la sută se va forma un fond ce se va întrebuința ca ajutor pentru întreținerea copiilor cari nu sunt din comuna unde se află școala, 20 la sută se va vîrsa la fondul de rezerva pentru instrumente și reparații; iar 40 la sută va forma un fond ce se va distribui absolvenților, pentru înzestrare cu instrumentele meseriei învățate.

Controlul asupra mersului acestor școli se va face de inspectori, de revizorul județului, de prefect și subprefecți, fiecare în regiunea sa.

Tot în ziarul *Istrul* cetim:

După cum am anunțat deja, instalarea telefonului în comunele din plasa Babadag s'a terminat, iar astăzi se face inaugurarea printr'un discurs ce-l va rosti d-l prefect din cabinetul său, în auzul autorităților comunale din întreaga plasa, care la ora fixată se vor afla la aparat.

Acuma se lucrează la instalarea telefonului în plasa Macin, a cărei rețea va fi completată până la finele săptămânii viitoare, după care se va proceda la instalare și în plasa Tulcea; ast-fel ca în scurt timp telefonul va funcționa în toate comunele din județ.

Marturisim că rămânim la județul vecin! La noi, nici nu auzim, nici nu vedem nimic, de cât vite pripășite în foaia oficială a județului. La noi escedentele bugetare, pe unde sunt, se trimit la consemnații, sau se dau drept lefuri, câte 300 lei pe lună plus trasură cu 4 cai unor desmetici ca primarul de Șiriu, despre care se spune, fără rușine, că e recomandat în acel post, al d-lui Prim-Ministru, — acum, după ce s'a mințit odată locuitorii din cele 9 catune, că nu va fi menținut de cât 10—20 zile în funcțiune. — Ve mințiți pe voi înși-vă, domnilor oficiali, și, cu minciuna prânzesci, dar de cinat nu cini, d-ice un proverb românesc.

Ziarul „Viitorul Constanței”, ce apăruse aci, a încetat. Hotărât lucru, nu prind ziarele în Dobrogea, chiar când se așază ca guvernamentale.

O știre ce daduse acest ziar, care a făcut turul mai tuturor ziarelor din București, despre crăpătura digului ce se construște în port, n'a făcut de cât să alarmeze lumea.

Sunt în adevăr crăpături în digă, dar

aceste crăpături sunt absolut neevitabile în construcție. Să așezi trei rânduri de blocuri, fie-care de câte 40,000 kilograme, pe lățimea digei de 8 metri, pe un postament de bolovani mari, aruncați pe fundul mării, și să nu se facă crăpături între cele trei rânduri de blocuri, suprapuse, este imposibil ori cit scofandrii ar fi potrivit bolovanii de bine. Crăpăturile aceste nu însemnează nimic. Ele se astupă cu ciment, ori câte s'ar produce în cursul timpurilor până când temelia de bolovani se fixează solid.

Un vapor încărcat cu carbuni al d-lui Emberico din Brăila, a naufragiat în port. Vaporul este cu un capăt pus pe fundul apei, iar cu cel-alt la cheu, întors de unul din vapoarele companiei franceze. Spărtura i-a provenit, se zice, din propria sa ancoră, lasată, peste care alunecând, în mersul său spre acostare, s'a produs spărtura.—Unii dic că vaporul ar fi fost deja bolnav pe când intra în port.—Pentru ridicarea lui, în primul moment, s'a telegrafiat vaporului de scăpare „See-Adler” din Constanti-pole, care a cerut 70,000 lei pentru scăparea lui; care însă nu s'a învoit.

Dacă se cheama vapoare străine pentru scăpare ce mai caută atunci vaporul nostru de scăpare „Sulina” în portul Constanței, unde a stat degeaba totă eara? Ce, o simplă pompare de apă și o astupătura a spărturei produsă să coste 70,000 lei în portul Constanței?

Pentru ce această favorizare a vapoarelor de scăpare străine? Credem că faptul că vapoarele străine nu dau nimeni nici o socoteală de ceea ce pot rupe în asemenea ocazii nenorocite, nu va fi influențat într-o nimică pe cei de la „Sulina”, cari trebuie să facă compturi de stat și că motive temeinice a împedecat pe „Sulina” de a veni la fața locului.—Bine ar fi ca Onor. Direcție să lămurească lucrul, spre știința celor interesați.

Poliția din Constanța revizuesce autorizațiile de stabilire și exercitarea negoțului, date streinilor din Constanța. Nu autorizațiile sunt de cercetat, ci numărul colosal de indiviși străini, ce vin se atașază pe lângă diferiți comercianți în calitate de servitori, rude etc. venite pentru câte-va zile, sau pentru diferite afaceri, după care rămân pentru deapurarea în Constanța, făcând lucrurile bine pe lângă toți agenții siguranței publice, până când prin diferite pro-

teții deschid un stabiliment oare-care o mică afacere de croitorie sau cafenea sau ineseși stabilimente mari de comerț, spre a fura pe creditori și ruina creditul țării.

Dintre evreii noi veniți în Constanța unii cu ordin ministerial de stabilire, nu știu dacă sunt doi cari să nu fi făcut faliment, de sigur toate frauduloase, cum sunt acum câte-va casuri la Tribunal.

Printre lucrătorii de la cariera de piatră din Alacapu s'a ivit variola. S'a luat măsurile de izolare prescrise de lege.

Mai mulți locuitori din Constanța au reclamat ministerului contra taxelor din nou impuse de primărie.—Vom discuta și noi chestiunea noilor taxe odată cu cea a noului buget.

În ședința din urmă a consiliului communal de Constanța, s'a decis a se da locuitorilor după malul nord-estic al orașului, locuri noi de case în schimbul celor amenințate de surpare, pentru care s'a făcut Primăriei o somație de a protege malarile surpânde.

Distinsul cetățean din Brăila, domnul **Nicolae V. Perlea**, fost primar al Brăilei, a încetat din viață, la 21 curent, orele 1 p. m.

Prin moartea răposatului, cetatea Brăilei pierde pe unul dintre rariii oameni de inimă și caracter.

Regretăm adânc pierderea sa și trimitem inconsolabilei familii cele mai sincere condoleanțe.

Fie-i țărîna ușoară și memoria eternă.

Viscolul puternic ce a început la 21 curent a durat 2 zile, după care a încetat. S'a produs câte-va pagube la clădirile din oraș.

Până acum nu s'a auzit de nici un sinistru pe mare.

Petreceți.—Deși carnavalul a fost destul de lung, nu s'a petrecut de cât la balurile publice, mascate. A fost un singur bal românesc, al societății meseriașilor și 5 baluri ale coloniei grecești. Obicnuitul bal al funcționarilor s'a hotărît a se face în post! ca și când n'ar fi fost vreme în carnaval. De vreun bal al săracilor nu s'a vorbit. E mai lesne să treci în bugetul comunei 10

mii lei, la paragraful milelor, de cât să-ți bați capul cu socotelile balului.

Dit administrație liberală!

D-l Ioan Costacea, directorul școlii primare No. 1 de băieți, a fost decorat cu noua decorație de *râsplata muncii pentru învățământ*.

Felicitările noastre.

Știri din țară.—Duminica trecută, la 21 curent ora 8 dimineața, o mare nenorocire s'a întâmplat în stațiunea Bîrnova, a doua stație de lângă Iași. *Trenul accelerat de București, care mergea spre Iași, a deraiat la o distanță de 500 metri de la eșirea din tunelul dintre Bîrnova și Cîntrea.*—Toate vagoanele în număr de un-spre-zece și două locomotive, s'au sfărîmat, mai rămânând pe linie numai două vagoane de cl. III-a. Dintre călători a murit pe loc, un izraelit *Kanner*, proprietarul unui magazin de manufactură și fochistul *Dumitru Pralea*.

D-rul Pilescu din Iași greu rănit, la mână și picioare, șeful casei de Bancă Olivenbaum, Juster, proprietarul moșiei Moinești din județul Bacău, Otto Kaiser din Galați. Răniți mai ușor sunt d-nii Teodor Rosseti fost Prim-Ministru, directorul Băncii Agricole din București, d-rul Peride, Mișu Alecsandrescu avocat, Goldenberg voiajior, Berhardt Steinfeld comercianți din București, d-șoara Waiserman, Smarandache Stoinescu mecanic, inginerul Hahue, Sivu mecanic.—Mai nici un călător n'a scăpat teafăr, printre cari d-nii P. Poni comisarul expoziției din Paris, inspectorul școlar Praja, Ed. Ghica și I. Radu, deputați.

Pagubele materiale s'au evaluat la 200,000 lei. Causa deraierii a fost viteza prea mare dată mașinei. Ancheta trinisă va stabili responsabilitățile.

Legea mirilor a fost modificată în câte-va dispozițiuni ale sale esențiale. Autorul acestei legi, d-l P. P. Carp fostul ministru al Domeniilor, a ținut în Senat un important discurs, dovedind că modificările introduse, vor face ca minele țării să rămâie încă mult timp neexploatate.

D-l Prim-ministru D. A. Sturdza, venit ministru *ad-interim* la Domenii, în locul d-lui An. Școlojan, a întreprins reorganizarea ministerului Domeniilor lucrare căreia am sacrificat și noi atâ-

tea numere de ziar. Printre reformele mai importante sunt, de o cam-data: trererea școlilor profesionale sub dependența ministrului de Culte, a consiliului de avocați la ministerul de Justiție; iar serviciul minelor și cel de arhitectură la ministerul lucrărilor publice.—Funcționarii din minister cari au servit deja 30 de ani și acei cari au atins vârsta de 54 ani, au fost invitați a-și cere regularea drepturilor la pensie, spre a opta între leafă sau pensie, după aprecierea și a ministrului, pentru cei cu vârstă.—D-l D. Sturdza e ajutat în această lucrare de d-l C. Băicoianu, un tiner de valoare fost inspector domeniial, numit de cărând secretar general al ministerului, pe care noi tot-dea-una l'am numit: *Labirintul de la Domenii*.—Doar d-l Sturdza să dea de capăt acelui labirint.

* * *

Mișcarea țărănească de peste Dunăre încă nu s'a potolit. La un sat din Dolj, Poiana, s'au întrebuințat torturi pentru potolirea răsculaților ce puseseră stăpânire pe o parte a moșiei proprietăricești.

* * *

Linia Archipelagului.—Serviciul maritim român a înființat două linii de navigațiune în Archipelag.

Prima, de mare vitesă, va fi deservită de vaporul „Principesa Maria”, odată pe săptămână, între Constanța-Constantinopol-Salonic. Itinerariul actual al acestui vapor, care are corespondența cu Expresul-Orient, nu va fi schimbat. Inșă, în loc ca „Principesa Maria” să stea 5 zile la Constantinopol, după sosirea sa de la Constanța, își va continua drumul înainte spre Salonic.

Vaporul „Principesa Maria” va face acest drum, între Constantinopol și Salonic, în 22 ore, cu 3 ore mai puțin de cât drumurile de fer otomane.

Aceste curse vor începe în ziua de 22 curent (6 Martie st. n.) și vor ține 2 luni, în care interval este o mare aglomerație de călători și mărfuri între Constantinopol și Salonic.

— A doua linie de cabotajiu va fi deservită de vaporul „Medea”, numai între Constantinopol și Salonic, cu transbordament, la Constantinopol, pentru călătorii și mărfurile de la și spre Constanța.

„Medea” va face o cursă pe săptămână cu începere de la 27 curent (11 Martie st. n.)

În cursă, „Medea” se va opri facultativ, după destinația călătorilor și mărfurilor, în porturile Galipoli, Dedeagaci, Cavala și Muntele Athos.

La Ceanașale (Dardanele), oprirea este obligatorie, atât pentru „Medea” cât și pentru „Principesa-Maria”.

VISITAȚIA CANONICĂ

Făcută de Prea Sântitul Episcop al Dunării de jos, D. D. D-r Parthenia, în județul Tulcea în luna Aprilie 1897.

De economul Stavrofor St. Ionescu, revisor eclesiasitic Eparchiei Dunării de jos.

(Urmare)

„Sântul Apostol Pavel, cugetând la dorința cea mare d'a predica Evanghelia zice: „*Amar mie! de nu voi bine vesti, că nevoia zace asupra mea, dirigătoră mi este încredințată*”.—Biserica este scoala creștinilor de toate zilele. Oamenii născându-se de la natură neluminați și depărtați de D-zeu, preotul are datorie a-i forma, a-i învăța adevărurile religiei creștine, căci de „*acea se numesce el păstor, pentru că hrănesce turma cea cuvântătoare cu învățăturile adevărului*”.—Preotul este servitor al lui D-zeu și Econom tainelor lui; luminează lumii și Sare a pământului; fiind-că el luminează mințile și ferește inimile de corupție prin învățătura lui Hristos.—Preotul care nu-și îndeplinește datoria misiunii sale cade sub greutatea cuvintelor rostite de D-zeu prin profetul Iezechiel care zice: „*O păstorii lui Istrail! au păscut pe sine păstorii? Au nu pre oi le pasc păstorii? Iată laptele mâncați și cu lina vă îmbrăcați; și ce este gras junghiați, iar oile mele nu le pașteți, pre cea slabă nu o ați întărit, pre cea bolnavă nu o ați vindecat, pre cea sdruncinată nu ați legat, pre cea rătăcită nu ați înturnat, pre cea perdată nu o ați căutat*”.—*Iată Eu asupra păstorilor, și voi cere oile mele din mâinele lor și i voi opri ca să nu pască oile mele, nici pre sine nu vor mai pasce păstorii*”.—Preotul dar are mare datorie de împlinit și către D-zeu și către sufletele ce i s'a încredințat lui spre pază și păstorie.

„Sânția ta trebuie să lucrezi cu rivnă în via D-lui; să cauți a face pe creștinii după chipul și asemănarea S-tale. —Și ca să ajungi a-i face ast-fel, trebuie să viețuiesci și să lucrezi așa, ca să te poți pune de exemplu întru toate.—În viața de zi, în faptele S-tale, în legăturile ce ai cu semenii, în căsnicia S-tale; să lucrezi și să viețuiești ast-fel, ca să slu-

„*jești de icoană tetaror, ca El vedându-ți purtarea, să citească în Ea, regula lor de viețuire*”.—Să cauți să desrădăcinezi din sufletele lor, apucăturile cele rele: „*Ura, invidia, răutatea, clevețirea; să i învețe să trăiască în pace și unire, să se iubească ca frații, căci sunt fil ai aceluiași părinte ceresc*”.—Să i învețe să iubească pe D-zeu, căci de la densus avem existența noastră: „*în El viem, în El ne mișcăm și suntem*” și El este „*șinta noastră comună a tuturor*”.

„Creștinii trebuie să trăiască uniți unul cu altul prin legătura dragostei creștinești, să formeze o singură familie mare sub stăpânirea părintelui nostru care este în ceruri.—La această unire a spiritului prin legătura păcii, ne îndeamnă sântul Apostol când zice: „*Voi aveți numai un D-zeu părintele tuturor, care este mai presus de toate, preste toate și întru noi toți*”.—Această unire a tuturor oamenilor între densus, o avea în vedere D-l nostru Isus Christos când ruga ast-fel pe părintele său: „*Ca toți să fie una, precum tu părinte în mine și Eu în tine, ca și ei în noi să fie*”.

„Noi, trebuie să iubim pe D-zeu, căci și D-zeu ne a iubit pe noi, întru atât, în cât pe unul născut fiul său, l'a dat rescumpărare pentru păcatele noastre. S'a pogorit pe pământ, pentru ca să restabilească dragostea și unirea între oameni, și să i învețe a cunoaște adevărul D-zeu.—A predicat tuturor cu cuvântul și cu fapta, porunca sa cea nouă a dragostei desăvârșite și reciproce.—El a făcut din dragostea aceasta caracterul definitiv al adevăraților „*săi învățați*”.

„Sânția ta, trebuie să înveți pe oameni să se roage lui D-zeu cu inimă curată și cu credință și pre câte se poate scutiți de păcate; căci, păcătosul nepocăit nu are nici un drept la milostivirea lui D-zeu. Creștinul trebuie ca mai întâi să ceară cu stăruință ertarea păcatelor: „*Spălați-vă și vă curățiți, scoteți viclesugurile din sufletele voastre și veniți să ne întrebăm zice Domnul*”.

(Va urma)

ANUNCIU

De arendat pe unul sau mai mulți ani moșia de 406 hectare Cerchez-Kioi, din comuna Caraomer, plasa Mangalia, pământ arabil, având pe densa 3 puturi cu foarte multă apă, 2 case și o căslă bună pentru 50 bot cel puțin. Doritorii se pot adresa direct la proprietar, d-l Al. Gafencu, strada Frumoasă No. 3 în București și în Constanța, prin administrația acestui ziar.